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Virksomhederne ønsker flere og bedre grønne 
offentlige indkøb 

I en rundspørge blandt DI-medlemmer, der handler med 

det offentlige, angiver to ud af tre virksomheder, at of-

fentlige kunder altid bør stille ambitiøse grønne krav i de-

res indkøb. Men det er kun et fåtal, der faktisk oplever, at 

det offentlige generelt køber grønt ind.  

Den offentlige sektor køber ind for mere end 400 mia. kr. om året 

og har dermed stor betydning for private virksomheders mulighe-

der for at investere i klima- og miljøvenlige løsninger. DI’s rund-

spørge viser, at virksomheder ønsker grønne ambitioner fra deres 

offentlige kunder. 
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Kilde: Eget spørgeskema og DI-beregninger.
Anm.: N = 78. Én virksomhed har svaret 'ved ikke' og er udeladt fra figuren, hvorfor værdierne ikke summer til 100. 

Hvor enig er du i følgende udsagn: 'Offentlige kunder bør altid stille 
ambitiøse grønne krav i deres indkøb'?

2 ud af 3 virksomheder ønsker ambitiøse grønne krav i 
offentlige udbud 

To ud af tre virksomheder 

er enige i, at offentlige 

kunder altid bør stille  

Ambitiøse grønne krav i 

indkøb 
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Samtidig understreger virksomhederne, at det offentlige godt kan 

skrue op for de grønne ambitioner i udbuddene. Det er blot cirka 

én ud af seks adspurgte, der er enige eller meget enige i, at offent-

lige kunder i dag, generelt set, køber grønt ind. 

 

 

 

Rundspørgen peger dog på, at leverandørerne aktivt arbejder for 

at skubbe den offentlige efterspørgsel i en grønnere retning. Det 

er næsten halvdelen af de adspurgte virksomheder, der enten er 

enige eller meget enige i, at de arbejder med at påvirke ordregi-

verne til at træffe mere grønne valg i deres indkøb. 
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Kilde: Eget spørgeskema og DI-beregninger.

Anm.: N = 78. 5 virksomheder har svaret "Ved ikke" og er udeladt fra figuren, hvorfor værdierne ikke summer til 100. 

Pct.

Hvor enig er du i følgende udsagn: "Offentlige kunder køber i dag generelt 
set grønt ind"? 

Et fåtal af virksomhederne oplever, at offentlige kunder 
generelt køber grønt ind 

18 pct. af virksomhederne 

oplever, at offentlige kun-

der, generelt set, køber 

grønt ind i dag. 

44 pct. af virksomhederne 

arbejder på at få offentlige 

ordregivere til at træffe 

mere grønne valg.  
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45 pct. af virksomhederne angiver, at manglende kompetencer hos 

de offentlige indkøbere er blandt de væsentligste barrierer for 

grønne offentlige indkøb. Derudover vurderer 40 pct., at der mang-

ler viden og data om forskellige løsningers klima- og/eller miljøbe-

lastning.  

0%

10%

20%

30%

40%

50%
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Kilde: Eget spørgeskema og DI-beregninger

Anm.: N = 78. 11 virksomheder har svaret "Ved ikke/ikke relevant" og er udeladt fra figuren, hvorfor værdierne ikke
summer til 100. 

Pct.

Hvor enig er du i følgende udsagn: "Min virksomhed arbejder med at påvirke
de offentlige ordregivere til at træffe mere grønne valg"? 

Næsten hver anden virksomhed arbejder med at påvirke den 
offentlige sektor til at tænke mere grønt

Manglende kompetencer 

hos offentlige indkøbere er 

en væsentlig barriere for 

grønne indkøb 
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I rundspørgen er virksomhederne desuden blevet spurgt til, hvor-

dan de hhv. oplever og foretrækker, at det offentlige stiller krav til 

og lægger vægt på bæredygtighed i deres indkøb. Her peger de ad-

spurgte virksomheder på, at det offentlige i højere grad bør udnytte 

mulighederne for at gøre brug af grønne konkurrenceparametre og 

fleksible udbudsformer, når de køber ind. Mens hhv. ni og 22 pct. 

af de adspurgte virksomheder oplever, at de offentlige indkøbere 

gør brug af fleksible udbudsformer og grønne konkurrencepara-

metre, er det i begge tilfælde hele 40 pct., der foretrækker at det 

offentlige gør brug af værktøjerne. Derudover spores en efterspørg-

sel efter øget brug af innovationsklausuler og paralleludbud. 
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Der er ingen væsentlige barrierer

Virksomhederne har ikke grønne løsninger
på hylderne

Andet

Virksomhedernes grønne løsninger er for
dyre

Offentlige ordregivere har ikke sat klare
grønne målsætninger, de styrer efter

Offentlige ordregivere har for forskellige
tilgange

Der mangler viden om forskellige
løsningers klima/miljøbelastning

Manglende kompetencer hos offentlige
indkøbere

Pct.

Kilde: Eget spørgeskema og DI-beregninger

Anm.: N = 78. Respondenterne havde op til 3 svarmuligheder, hvorfor værdierne ikke summer til 100. Svamulighederne 
er forkortet i figuren for illustrativ bekvemmelighed og fremgår i deres fulde længde i afsnittet "Fakta om under-
søgelsen" nedenfor. 

Manglende kompetencer hos offentlige indkøbere 
blandt de væsentligste barrierer for grønne offentlige 
indkøb 
Hvilke forhold tror du udgør de væsentligste barrierer for grønne offentlige 
indkøb?  

Virksomheder ønsker 

grønne krav, grønne  

konkurrenceparametre og 

fleksible udbudsformer 
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Skyggepriser/interne CO2 afgifter

Andet

Innovationsklausuler i kontraktperioden

Parallel udbud og alternative tilbud

Stille krav til CO2-reduktioner i
kontrakten

Gennem grønne krav

Ved brug af fleksible udbudsformer

Gennem grønne konkurrenceparametre

Pct.
Hvordan ønsker din virksomhed, at de offentlige kunder stiller krav om klima- og
miljøhensyn?

Hvordan oplever din virksomhed, at de offentlige kunder typisk stiller krav om klima- og
miljøhensyn?

Kilde: Eget spørgeskema og DI-beregninger

Anm.: N = 78. Det var muligt at angive mellem 1 og 3 svarmuligheder, hvorfor værdierne ikke summer til 100. 
Svarmulighederne er forkortet af hensyn til illustrativ bekvemmelighed i figuren og er angivet i deres fulde længe i 
afsnittet "Fakta om undersøgelsen" nedenfor. 

Hvordan oplever din virksomhed, at de offentlige kunder typisk stiller krav
om klima- og miljøhensyn og hvordan ønsker din virksomhed, at de offent-
lige kunder stiller krav om klima- og miljøhensyn? 

Virksomhederne ønsker øget brug af fleksible udbuds-
former og grønne konkurrenceparametre
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Fakta om undersøgelsen  

▪ Undersøgelsen er baseret på en DI-rundspørge, hvor i 
alt 924 medlemmer fra DI’s virksomhedspanel, der 
handler med det offentlige, samt medlemmer fra DI’s 
forskellige udbudspaneler og udvalg for den offentlige 
sektor (herunder DI Handel, DI Service, DI Rådgiverne, 
DI Life Science og DI Byggeri er blevet inviteret til at 
besvare spørgeskemaet. I alt 91 respondenter har be-
svaret spørgeskemaet, hvilket giver en svarprocent på 
10 pct. Spørgeundersøgelsen er besvaret i perioden 
30. maj til 21. juni  2023.  

▪ Analysen er udelukkende baseret på svar fra de 78 ud 
af i alt 91 respondenter, der har angivet, at deres virk-
somhed har salg til det offentlige.  

▪ Undersøgelsen er dermed ikke stikprøvebaseret og 
derfor ikke repræsentativ for det samlede marked af 
leverandører til det offentlige.  

▪ I figur 4 er svarmulighederne forkortet af hensyn til læ-
sevenligheden. De oprindelige svarmuligheder i figur 4 
lød: ”Manglende kompetencer hos offentlige indkø-
bere”, ”De offentlige ordregivere har for forskellige til-
gange til grønne krav og kriterier”, ” De offentlige or-
dregivere har ikke sat klare grønne målsætninger, som 
de kan styre efter”, ”Der mangler viden/data om for-
skellige løsningers klima- og/eller miljøbelastning”, 
”Virksomhederne har ikke grønne løsninger på hyl-
derne”, ”Virksomhedernes grønne løsninger er for 
dyre”, ”Der er ingen væsentlige barrierer for grønne of-
fentlige indkøb” og ”Andet”. 

▪ Det samme er tilfældet i figur 5. De oprindelige svar-
muligheder i figur 5 lød: ”Gennem grønne krav”, ”Gen-
nem grønne konkurrenceparametre”, ”Gennem inno-
vationsklausuler i kontraktperioden, så den bæredyg-
tige udvikling kan følge med tiden”, ”Ved at stille krav 
til CO2-reduktioner i kontrakten”, ” Parallel udbud og 
alternative tilbud (hvor ordregiver fx udbyder flere op-
gaver samtidig eller anvender funktionskrav fremfor 
løsningsspecifikke krav)”, ”Ved brug af fleksible ud-
budsformer”, ”Skyggepriser/interne CO2-afgifter” og 
”Andet”.   


